

甘肃民勤县95后大学生仲麟发起志愿活动,带动4.1万余人次参与防沙治沙

在沙海扎根 为家乡添绿

本报记者 赵帅杰

核心阅读

“请到民勤种棵树”，是仲麟去年发起的志愿活动，累计带动4.1万余人次参与，在4500亩荒漠上栽种沙生植物152万棵。这名甘肃民勤县的95后大学生上大二时便踏上治沙造林之路，努力通过电商带货筹集资金，用短视频宣传带动更多人参与。在仲麟看来，治沙不能等，“总要有人去做”。

“总要有人去做，有多大力量就办多大的事”

民勤县东、西、北三面被腾格里和巴丹吉林两大沙漠环抱，荒漠化面积一度超过90%。仲麟就出生在县城东北边的西渠镇丰政村。春季遮天蔽日的沙尘暴，是他童年最深的记忆。

除了沙子，仲麟熟悉的还有蜜瓜。沙质土壤、光照充足、昼夜温差大，独特的自然条件，使民勤县成为优质蜜瓜产区，全县常年种植面积达15万亩。“种的20多亩蜜瓜，是我家的主要收入来源。”仲麟说。不过，一场沙尘暴，就可能让所有辛苦白费。

对民勤人来说，想要守家园、护生态、保收成，必须防风治沙。从1950年起，民勤有组织地实施植树造林，形成了“人人上、代代传、步步走、苦干”的防沙治沙模式。父辈们身背麦草、肩扛铁锹、拉着水车战风斗沙的身影，深深触动着仲麟。2020年，上大二的他也踏上了治沙造林之路。

父亲曾提醒这位“上了大学又回来吃沙”的“傻孩子”：治沙需要资金，更需要毅力。

“若等有了钱再干，一辈子没钱怎么办？”

治沙总要有人去做，有多大力量就办多大的事。”仲麟非常坚决。

靠自主创业赚来“第一桶金”后，仲麟买了500棵梭梭苗，在老家的荒漠地带干了起来。然而，现实给了他沉重一击：挖的沙坑太浅，浇水不及时，半个多月后树苗死伤大半。

从哪跌倒，就从哪爬起来。2022年初，仲麟带着做电商赚来的资金，再次把目光投向治沙。这次他查资料、向长辈取经，后来索性在沙漠支起帐篷，记录气温、风速、沙层含水情况，每天头顶烈日、脚踩风沙，悉心看护幼苗，最终成活率达到了90%。

“沿着锁边工程，继续把防护林带织密织宽”

“沙漠里长出的蜜瓜，香甜可口，想吃快下单！”直播间里，切开的瓜瓢被制成一个个晶莹的“小丸子”，格外诱人，仲麟对着镜头热情推荐。“好好卖瓜，既能让乡亲们多挣钱，也能给治沙造林攒下本钱。”仲麟说。



①

头脑，而是静下心思考：如何让流量助力防沙治沙？

这些年，随着民勤环绿洲锁边工程的推进，一条总长380公里的林草带逐渐形成。生态的改善，促使仲麟将直播间从楼房“搬”到了沙漠边缘，“这样，能沉浸式展示家乡特产。”可没想到，沙漠里气候多变，风沙也大，“严重时，直播场地一周内换了四次。”

肆虐的风沙没有吓退仲麟，反而坚定了他的决心。“我们要沿着锁边工程，继续把防护林带织密织宽。”2023年，他发起公益治沙活动，“基地选在收成镇兴隆村附近，这里交通条件较好，方便物资运输。更关键的是，政府规划了4600亩的土地，能够大干一场！”

治沙光有热情不够，更要讲科学。针对腾格里沙漠沙子颗粒大、保水性差的特点，仲麟和团队多次试验，在树坑直径和深度“双40厘米”的基础上，定下栽一株苗注水两次的原则，并设计了株距2米、行距4米的南北向种植标准，减少风力对树苗的破坏。

当年，仲麟和团队治沙超千亩，在沙漠种植了梭梭、红柳、骆驼刺等10多种沙生植物。治沙还用上了新技术。“一台机器每天能打树坑3000多个，是人工的10倍，省时省力。无人机检测成活率，比肉眼估算更精准。”仲麟说。

原本打算默默做下去，一通电话却打乱了计划。“是仲麟吗？我们想去沙漠和你一起种树。”2024年初，仲麟接到网络综艺《种地吧》节目组的电话。

挖坑、栽苗、浇水、回填……半个月时间，节目组和志愿者跟着仲麟，在沙漠共同栽下18万棵梭梭苗。节目播出后，仲麟的个人账号中，治沙内容的互动量呈指数级增长，单条视频播放量突破900万次，“每天要处理上百个微信好友申请，都是想来做志愿者的。”仲麟说。

“吸引更多年轻人，为防沙治沙贡献青春力量”

面对突如其来的流量，仲麟没有被冲昏

②

面对突如其来的流量，仲麟没有被冲昏

头脑，而是静下心思考：如何让流量助力防沙治沙？

注意到社交平台不断有人留言“也想来种树”“求联系方式”，在宣传部门指导下，他在网上发起“请到民勤种棵树”志愿活动，制定了详细的种树攻略，线下拟定绿色倡议书，号召更多人参与治沙。

“这下彻底火了！”仲麟说。今年春天，各地志愿者纷纷来到民勤，既有初出校园的年轻人，也有资深环保志愿者，还有退休老人。

00后大学生刘贝莉在春天植树后，暑期又来浇灌管护；72岁的程秀琼从广东出发，辗转乘坐飞机、高铁、汽车，跨越2000多公里来帮忙……数月以来，活动吸引了4.1万余人次参与。

在沙漠，每天早晨五六点就得起床，忙到上午11点多才歇脚；下午3点再开工，一直干到天黑。“累不累？累！值不值？值！”来自陕西西韩城的金玲，在民勤沙漠一待就是2个月。

“仲麟每天在沙漠里步行超2万步，所有人也都在踏踏实做事。”金玲说。

为做好服务，仲麟在沙漠建起治沙基地，免费提供食宿，手把手教种树技术。当地政府提供树苗，为基地架设电力专线、修建砂砾路，并联合酒店推出优惠政策，餐饮企业也加入，义务提供1.5万余份餐食。

如今，仲麟和团队通过电商建立“产业反哺治沙”机制，“每卖一箱瓜果，就有70%的利润投入治沙。”基地留言板上，写满志愿者的心声：

“向下扎根的是树苗，向上生长的是希望”“又做了一件有意义的事，明年我再来”……

“志愿活动，不仅是简单的植树行为，更像是一条绿色纽带，将天南海北的志愿者汇聚在民勤。”望着沙漠里不断延伸的绿意，仲麟说，“未来会把公益治沙路一直走下去，吸引更多年轻人，为防沙治沙贡献青春力量。”

图①：仲麟在沙漠进行覆膜滴灌实验。

麻万星摄

图②：仲麟（左二）在教志愿者们管护树苗。

本报记者 赵帅杰摄

版式设计：汪哲平

江西支持就业困难人员低成本创业

这份“小事业”，让生活有了大奔头

本报记者 周欢

傍晚时分，江西省赣州市章贡区涌金门夜市，热闹极了。

“买点什么？鸭头还是鸭掌……”夜市上，一辆印着“章贡区就业之家”字样的摆摊车格外显眼，摊主吴玉桢一边热情地招呼顾客，一边麻利地打包卤味。“营业额一天能有100多元，最多的一天还有过600多元呢！”吴玉桢满脸笑意。

42岁的吴玉桢是章贡区沙石镇埠上村村民。2010年，吴玉桢的公公突遭车祸，经多年治疗调理，几乎花光了家里的积蓄。吴玉桢的丈夫在城里开了家小维修店，但生意一般，还有两个孩子要上学，一家人日子过得紧巴巴。

为补贴家用，吴玉桢尝试过不少工作——在早餐店做帮厨、在街边卖创意气球、在朋友圈卖手工水饺……“这些活计，不是不方便顾家，就是成本高、生意不好做。”吴玉桢说。

“不要你跟着我先试试，我挪点位置给你。”今年5月初，在附近景区摆摊卖冷饮的邻居建议吴玉桢摆个摊。吴玉桢虽然心动，可是一算账，成本加起来要大几千元，只好作罢。

没想到，才过了不到一星期，江西低成本创业政策就传到了吴玉桢这里——全省支持2000名大龄失业人员、零就业家庭等就业困难群体开展低成本创业，向每人提供不超过5000元的摆摊设备，鼓励他们在乡镇街道、景区景点、集市夜市等统一设定的点位摆摊经营，稳定经营满6个月，设备归创业者所有。

“吴姐，你符合条件，要来试试吗？”长期租住在章贡区西津路社区的吴玉桢，接到社区干部黄玲打来的电话。

第二天一早，吴玉桢就赶回村里，准备证明材料。“交完材料，填了一张申请表，6月底，我就收到了一辆崭新的四轮车。”暖心服

稳就业·暖心故事



8月30日，游客在重庆市南川区头渡镇体验飞拉达项目。项目依托金佛山生态资源，将自然景观与户外运动深度结合，成为川渝地区户外爱好者争相打卡的“云端乐园”。项目不仅丰富了当地旅游业态，还带动了周边民宿、餐饮等配套产业发展。

罗川摄（人民视觉）

■ 服务窗

近年来，国家积极出台多项政策，完善生育支持政策体系和激励机制。近期，聚焦育儿补贴、免费学前教育、托育服务等方面又有不少新举措，旨在进一步降低生育、养育、教育成本，推动建设生育友好型社会。

做“加法”，这些“红包”直达个人——

育儿补贴每孩每年3600元。从2025年1月1日起，对符合法律法规规定生育的3周岁以下婴幼儿发放补贴，至其年满3周岁。育儿补贴发放渠道为申领人或者婴幼儿的银行账户或其他金融账户，并且补贴免征个人所得税。中央财政设立共同财政事权转移支付项目“育儿补贴补助资金”，今年初步安排预算900亿元左右。

生育津贴直接发放至个人。生育津贴即俗称的“产假工资”，是对职业女性因生育休产假离开工作岗位期间给予的经济支持。截至目前，20个省份（含新疆生产建设兵团）实现了生育津贴直接发放至个人，确保参保人在生育期间第一时间得到经济支持。

做“减法”，这些负担进一步减轻——

逐步推行免费学前教育。从2025年秋季学期起，免除公办幼儿园学前一年（即幼儿园大班）在园儿童保育教育费。免保育教育费政策覆盖所有幼儿园大班适龄儿童，公办民办幼儿园均可享受，预计今年秋季学期将惠及1200万人左右。

个税专项附加扣除覆盖面更广。涉及子女养育的专项附加扣除政策主要有3岁以下婴幼儿照护专项附加扣除及子女教育专项附加扣除。其中，前者指从婴幼儿出生的当月至满3周岁的前一个月，可按每个婴幼儿每月2000元的标准定额扣除；后者则覆盖学前教育至全日制学历教育，即无论是幼儿园还是小学乃至博士研究生教育阶段，均可享受每名子女每月2000元定额扣除。

做“乘法”，这些配套服务更贴心——

支持家门口上普惠托班。今年印发的《关于加快推进普惠托育服务体系建设的意见》明确，加快构建以托育综合服务中心为枢纽，以托育机构、社区嵌入式托育、幼儿园托班、用人单位办托、家庭托育点等为网络的“1+N”托育服务体系。随着我国普惠托育服务体系建设驶入快车道，越来越多的育儿家庭将享受到更加便捷、优质、可负担的托育服务。

完善生育休假制度。各省（区、市）普遍延长产假至158天及以上，均设立15天左右的配偶陪产假、5—20天不等的父母育儿假，通过多种举措保障法律法规规定的产假、生育奖励假、陪产假、育儿假等生育假期落实到位。

此外，提高生育医疗费用保障水平、扩大生育保险覆盖范围，以及一些地方提高多子女家庭住房公积金最高贷款额度等举措，也有利于进一步减轻家庭生育、养育、教育负担，让政策普惠效果更加可感可及。

中小学生午休课桌椅通用技术要求国家标准出台

本报北京9月1日电（记者林丽鹂）市场监管总局（国家标准委）近日批准发布《中小学生午休课桌椅通用技术要求》（GB/T 46016—2025）国家标准，将于2026年2月1日正式实施。该标准根据学生身体发育特点，从设计、生产、检验、使用全流程作出规定，让午休课桌椅更舒适、安全、耐用。

标准要求午休课桌椅形态尺寸兼顾学习与午休的舒适。上课时，小学课桌高度在455毫米—730毫米之间，中学课桌高度在565毫米—790毫米之间，椅子的座面宽至少达到360毫米，以保证坐姿端正。午休时，椅子能展开成躺姿，整体长度不少于1050毫米，靠背能放倒到135度以上，头枕宽、长分别至少达到180毫米、100毫米，搁腿的地方宽、长分别不少于250毫米、100毫米，学生能舒展身体好好睡觉。桌子下方的空间也有讲究，小学的桌子净高和座面的高度差不小于110毫米，中学的不小于150毫米，既能让腿活动自如，又避免午休时身体蜷缩导致不适。

标准对午休课桌椅的材料、性能和结构作出严格规定。在材料方面，要求桌面、椅面等塑料件抗冲击、耐老化，表面漆膜经得起水、潮气和摩擦，桌面沾了墨水、印泥之类的污渍，用普通橡皮就能擦干净。在结构和耐用性方面，要求午休状态下椅子能承受多重重量测试，挂钩挂5公斤物品不损坏，搁腿部件用2万次不会断，调节、折叠等功能用1万次还能正常用。

标准明确午休课桌椅从出厂到使用全链条质量保证要求。出厂前，每批产品都要抽样，检查外观、尺寸、结构安全等项目，防止不合格产品流入校园。如果产品的结构、材料、工艺有大改动，或者停产后半年再生产，需要进行全面检验，确保核心性能达标。

2025年“全国药品安全宣传周”活动启动

本报北京9月1日电（记者申少铁）国家药监局1日在京启动2025年“全国药品安全宣传周”活动。本次宣传周的主题为“药品安全 监管为民”。各级药监部门将组织丰富多彩的宣传活动，进一步增强全民药品安全意识。

“十四五”期间，人民群众用药需求不断得到满足，药品安全形势更加稳定更加巩固，医药产业创新发展良好。国家药监局的数据显示，过去5年，我国共批准创新药210个、创新医疗器械269个，且均保持加速增长态势。目前，我国生物医药市场规模跃居全球第二，在研创新药约占全球的30%。国家药监局党组成员、副局长徐景和说，“十四五”期间，药品监管部门不断完善药品监管执法制度机制建设，连续开展药品安全专项整治行动，药品安全巩固提升行动，重拳出击，严厉打击各类违法违规行为，国家药品抽检合格率稳定在99.4%以上，有效保障人民群众用药安全。

本版责编：吕莉 白真智 徐阳

生娃养娃，这些真金白银的政策值得关注

本报记者 王观